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Abstract: 
 

The events of the rapid onset of health threats, 
which resulted in a global pandemic and an official-
ly confirmed state of emergency in the Slovak Re-
public in a few days, affected the inhabitants of the 
Luník IX housing estate in Košice in many ways. 
For a long time, Luník IX avoided the pandemic. 
The first cases of the disease appear until the second 
wave of disease in autumn 2020. While in the 
spring, some Roma marginalized localities were 
closed in the Spišská Nová Ves district, the inhabit-
ants of Luník IX more or less enjoyed freedom. 

This study maps the almost annual pandemic 
situation in the largest concentrated Roma settle-
ment in Slovakia. The aim of the article is to point 
out the situation on Luník IX from the onset of the 
pandemic until the beginning of 2021, when the set-
tlement found itself in partial isolation, due to the 
growing number of people with positive results for 
the disease. How was the year 2020 different for the 
inhabitants of Luník IX? What restrictions were the 
inhabitants exposed to? To what extent could the 
activities of the non-profit organization ETP Slo-
vakia – Centre for Sustainable Development (fur-
ther ETP Slovakia), which has been operating in 
Luník IX for many years, be implemented in the 
Roma community? 

The research used oral-historical interviews con-
ducted with employees of the non-profit organiza-
tion ETP Slovakia, as well as other types of written 
materials (mainly decrees, laws or articles in the 
media). The authors worked mainly with historical 
and ethnographic methods. Based on the above ma-
terials, they compiled a picture of life in a segregated 
part of the city at the time of the pandemic. 
 

Keywords: 
 

Bridges out of poverty, COVID-19, Luník IX, 
NGO, Roma people. 
 
 

 
Úvod 

 
Rok 2020 byl pro lidstvo rokem velice ne-

standartním. Museli jsme se naučit žít podle 
nových, stále se měnících pravidel. Celosvěto-
vá pandemie koronaviru přišla náhle a zastihla 
nás nepřipravené. První potvrzený případ se 
na Slovensku objevil 6. března 2020 (Úrad ve-
rejného, 2019). V důsledku pandemie koro-
naviru byla v březnu na Slovensku vyhlášena 
mimořádná situace a následně i nouzový stav. 
Mimořádná situace je důsledkem mimořád-
ných událostí, mezi které řadíme živelné po-
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hromy, havárie, katastrofy, ohrožení veřejného 
zdraví II. stupně nebo teroristický útok. Ohro-
žení veřejného zdraví II. stupně nastává v pří-
padě výskytu přenosného onemocnění nebo 
při podezření úmrtí na přenosné onemocnění. 
Zákon č. 42/1994 Z. z. o civilní ochraně obyva-
telstva definuje mimořádnou situaci jako dobu 
ohrožení nebo působení důsledků mimořád-
ných událostí na život, zdraví nebo majetek. 
Pokud rozsah postihnutého území přeroste 
území kraje, vyhlašuje a odvolává mimořád-
nou situaci vláda SR. V případě, že je po mimo-
řádné situaci vyhlášen stav nouzový, postupuje 
se podle Ústavního zákona č. 277/2002 Z. z.  
Vzhledem na to, že pandemie koronaviru je 
hodnocená jako ohrožení veřejného zdraví 
II. stupně, byla na území Slovenské republiky 
vyhlášena mimořádná situace dne 12. března 
(usnesením č. 111 z 11. března). 

Zatímco mimořádná situace je zákonem 
ustanovená, zákonná definice nouzového stavu 
absentuje. Nouzový stav vyhlašuje taktéž vláda 
SR, a to v případě, že došlo nebo bezprostředně 
hrozí nebezpečí ohrožení zdraví, života, život-
ního prostředí či majetkových hodnot. Je mož-
né jej vyhlásit na nevyhnutelný čas, nejdéle 
však na 90 dní. Rovněž se vyhlášení nouzové-
ho stavu oznamuje i v sbírce zákonů SR. Vláda 
Slovenské republiky schválila 15. března návrh 
na vyhlášení nouzového stavu. Usnesení bylo 
publikované ve Sbírce zákonů pod číslem 
45/2020 Z. z. Nouzový stav na Slovensku se 
týkal především zdravotní péče (například stá-
tu poskytoval pravomoc přesouvat zdravot-
nický personál, materiál nebo techniku z jedné 
nemocnice do druhé a pod.). Rozhodnutím 
vlády SR č. 366 z 10. června byl nouzový stav 
ukončen, konkrétně uplynutím dne 13. června 
2020. Znovu byl nouzový stav vyhlášen na 
podzim (Ministerstvo vnútra, 2020). Mimořád-
ná situace vyhlášena v březnu trvá nadále. 

Článek metodologicky vychází z konceptu 
orální historie, jež je jednou z výzkumných me-
tod v oblasti humanitních a společenských věd. 
Orální historik sbírá mluvené vzpomínky pro-
střednictvím nahrávaných rozhovorů (Richie, 
1995, s. 1). V podstatě se jedná o soubor postu-
pů, díky nimž badatel dospívá k novým závě-
rům na základě ústního sdělení narátora (od-
borný výraz pro pamětníka – dárce) (Vaněk – 
Mücke – Pelikánová, 2007, s. 11). Základem 
orální historie je paměť. Ta obohacuje badate-
lovu znalost za pomoci konzervovaného obsa-

hu, kterou badatel poté dekomprimuje (Kohou-
tová, 2016, s. 31). Na rozdíl od jiných klasičtěj-
ších či tradičnějších historických přístupů vě-
nuje pozornost i opomíjeným, neprivilegova-
ným vrstvám společnosti. Díky tomu se oral 
history věnuje dějinám každodennosti, dějinám 
žen, tzv. malým dějinám, individuálním pro-
žitkům, reflektuje dějiny psané zdola (history 
from below) (Portelli, 1998, s. 64) a v neposlední 
řadě se taktéž zabývá dějinami nejrůznějších, 
byť i marginálních, skupin. Specifičnost sou-
dobých dějin, potažmo orální historie, je 
v možnosti konfrontace s přímými aktéry urči-
té události, díky čemuž badatel vytěží nové 
přesnější (často do té doby neznámé) informace 
(Vaněk, 2004, s. 7). Badatel získané informace 
analyzuje, komparuje s jinými druhy materiálů 
(především se jedná o prameny písemné) a vý-
sledky následně interpretuje. 
 

Koronavirus a romské marginalizované 
lokality  

 
Vláda Slovenské republiky promptně rea-

govala na pandemickou situaci a necelý měsíc 
od prvního potvrzeného případu (3. dubna 
2020) začala s testováním v romských komuni-
tách. První testovanou obcí se staly Jarovnice 
u Sabinova. Jarovnice jsou jednou z nejznáměj-
ších, ne-li nejznámější, obcí s vysokou natalitou 
romské populace. Podle nedávno vydaného At-
lasu rómskych komunít  (Ravasz – Kovács – Mar-
kovič, 2019) žije v Jarovnících okolo 6000 Romů 
z celkového počtu 7 211 obyvatel obce, což je 
81 – 90 %. Ještě v posledním předlistopadovém 
sčítání obyvatel žilo v Jarovnicích okolo 50 % 
občanů hlásících se k romské národnosti. Změ-
na etnického složení je nejen viditelná, ale tak-
též rychlá. Od roku 2010 je na čele obce romský 
starosta. 

Testování zabezpečovaly Ozbrojené síly SR 
ve spolupráci se státní příspěvkovou organiza-
cí Ministerstva zdravotnictví SR Zdravé regio-
ny (SITA, 8. 4. 2019). Od začátku bylo zřejmé, 
že pokud se onemocnění dostane do margina-
lizované lokality, může to mít fatální důsledky. 
Šíření nemoci v lokalitě bez přístupu k pitné 
vodě, dodržování karantény v chatrčích, kde 
běžně nejsou zabezpečeny základní hygienické 
prostředky, je neudržitelné. Uzavření celých 
lokalit je standartní epidemiologický postup, 
pokud míra rozšíření přesáhne určitou hranici, 
anebo není možné kontrolovat další šíření viru 
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(Najvrtová, 20. 4. 2020). Proto vláda Igora Ma-
toviče vydala stanovisko, podle kterého měla 
být uzavřena každá lokalita při výskytu 
10 a víc procent nakažených bez ohledu na et-
nické složení lokality (Oláh, 20. 4. 2020). 

V reakci na mimořádnou situaci na území 
Slovenské republiky vydal Regionální úřad ve-
řejného zdravotnictví se sídlem v Spišské Nové 
Vsi 8. dubna 2020 vyhlášení. V rámci tohoto 
opatření byla nařízena nucená karanténa v pěti 
romských lokalitách,1 a to konkrétně: v obci 
Krompachy – ulice Hornádska (obytná část), 
ulice Družstevná, část ulice Stará Maša od čísla 
domu 35; romskou část obce Bystrany, osada 
Dreveník a sídliště Dreveník v obci Žehra. Vy-
hlášení bylo výsledkem jednání ústředního kri-
zového štábu. „Toto opatrenie je nevyhnutným 
nástrojom na zamedzení šírenia ochorení COVID-
19 spôsobených koronavírusom (SARS-CoV-2) 
v uvedených lokalitách“ (Vyhláška regionálního, 
2020). Jednotlivé romské lokality byly uzavře-
ny, čímž byl zamezen volný pohyb mezi jejími 
obyvateli a okolním světem. Cílem nařízení by-
lo eliminovat šíření nákazy. Rozhodnutím 
hlavního hygienika Jána Mikase se octlo tisíce 
Romů v povinné izolaci. „Rómska osada 
v Bystranoch (cca 2200 obyvateľov), rómska časť 
obce Žehra – vrátane časti Dobrá Vôla, sídliska 
Dreveník a okolia (cca 2100 obyvateľov), rómska 
komunita na Družstevnej ulici v Krompachoch (cca 
700 obyvateľov), rómska komunita na Hornádskej 
ulici v Krompachoch (cca 500 obyvateľov) a rómska 
komunita Stará Maša (cca 400 obyvateľov).“ 
(Pollák, 2020, s. 4 – 5). Otázkou ale zůstává, 
proč byla nucená karanténa poprvé využita 
právě v romských lokalitách? V obci Žehra by-
lo před započetím izolace 0,4 % pozitivních 
(SITA, 8. 4. 2020). V prvních měsících pande-
mického období tedy byl přístup vlády Sloven-

 

1  V médiích se často hovořilo o pěti uzavřených rom-
ských osadách. Je potřebné uvědomit si, že ne 
všechny lokality, které byly vrženy do nucené izo-
lace, jsou osadami v pravém slova smyslu. Byť je 
pod slovem osada často vnímané jakékoliv romské 
osídlení, ve skutečnosti tomu tak není. Osada je se-
skupení provizorních obydlí (takzvané chatrče), ve 
kterých povětšinou absentují legální připojení na 
elektriku, pitnou vodu a kanalizaci. Avšak ne 
všechny romské lokality, které byly kvůli pandemii 
koronaviru na jaře 2020 izolované, splňují tyto cha-
rakteristiky. Například sídliště Dreveník v obci Že-
hra je klasickým sídlištěm, lidé žijí ve zděných do-
mech. Více o terminologii osad (Mušinka ‒ Škobla ‒ 
Hurrle ‒ Matlovičová ‒ Kling, 2014). 

ské republiky k romským komunitám velmi 
chaotický a nepřesvědčivý (Ravasz, 4. 5. 2020). 

Při příležitosti oslav Mezinárodního dne 
Romů vyzvala mimovládní organizace Amnes-
ty International Slovensko vládu k zabezpečení 
obrany lidských práv a k zastavení stigmatiza-
ce Romů během pandemie koronaviru, protože 
podle lidskoprávní organizace pandemie ještě 
zhoršuje zranitelnost Romů v segregovaných 
lokalitách. Na Slovensku se velice aktuálním 
problémem stal příliv Romů trvale žijících 
v zahraničí. Podle europoslance a člena krizo-
vého štábu Petra Polláka se na Slovensko vráti-
la asi 1 500 Romů (Ryšavý – Kostlán, 1. 4. 2020). 
Návrat do mateřské krajiny způsobil řadu pro-
blémů. Jedním z nich bylo i to, že se Romové 
vraceli ke svým rodinám, ale povětšinou nemě-
li nic zabezpečené (Hošek, 14. 4. 2020). Většina 
Romů žijících v zahraničí navíc již nežije ve vy-
loučených lokalitách, tedy v málo rozvinutém 
prostředí. Typickým příkladem jsou romské 
komunity ve Spojeném království. Ve městech 
Sheffield a Derby žije poměrně velká menšina 
slovenských Romů.  

„Väčšina Rómov v Sheffilde žije v oblasti 
zvanej Page Hall. Page Hall sa nachádza 
v blízkosti hlavnej nemocnice. Je to oblasť 
starých viktoriánskych terasovitých domov, 
ktoré majú okolo sto rokov. Sú to celkom ma-
lé domy a je ich tam mnoho. Je to oblasť 
s hustým osídlením, tiež je to historická ob-
lasť, kde žije veľké množstvo imigrantov. 
Tieto domy boli pôvodne pre hutníkov a ro-
botníkov z priemyslu. Tradične tu máme je-
menskú a pakistanskú komunitu, ktorá prišla 
pracovať do fabrík. Oni sa pomerne skoro 
stali vlastníkmi domov a udomácnili sa tu. 
Keď prišli noví migranti do Shefieldu, tak 
hľadali lacné ubytovanie a prácu v blízkosti 
domov. A Page Hall bola jedna z oblastí, kam 
išli. No čo sa stalo neskôr? Slovenskí Rómo-
via obsadili túto oblasť. Sú tu ulice kde žijú 
prevažne rómske rodiny. Žijú tu v susedstve 
ľudia z rovnakej rodiny z Bystrian, ďalšie 
rodiny sú zo Žehry. A týchto rodín je tu 
mnoho.“2 
Důvodů k návratu bylo vícero. Jak uvedla 

předsedkyně občanského sdružení Quo Vadis 
a signatářka dubnové výzvy k odstranění dis-

 

2  Rozhovor Klary KOHOUTOVÉ (SVÚ SAV CPSV) 
s Markem Paynem (vysokoškolský pedagog 
z University of Sheffield) dne 26. listopadu 2019 
v Sheffieldě. Přepis rozhovoru uložen 
v soukromém archivu tazatelky. 
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kriminačních opatření vůči romským margina-
lizovaným komunitám Ingrid Kosová, mezi 
hlavní důvody odchodu Romů ze zahraničí by-
la ztráta zaměstnání, tedy ztráta příjmu v dů-
sledku protikoronových opatření (Online stre-
am Amnesty International Slovakia, 27. 5. 
2020). Pedagogičtí asistenti ze Základní školy 
SNP v Spišských Vlaších se naopak domnívají, 
že důvod odchodu Romů z Anglie byl zcela ji-
ný – zdravotní péče.  

„Okolo 260 ľudí prišlo z Anglicka do Žehry, 
tak dajak. Vrátili sa kvôli korone. Zdravotne 
sa báli. Mysleli si, že na Slovensku to nebude 
tak hrozné ... v Anglicku pozerajú slovenské 
kanály, pozerajú Markízu, majú tu svojich 
súrodencov, svoje rodiny takže videli aká je 
situácia tu na Slovensku a už v Anglicku no-
sili rúška. Prišli do obchodu, tak ich nepusti-
li, lebo predavači si mysleli, že majú koronu, 
keď mali rúško. V Anglicku je tiež zaužíva-
né, že keď je dieťa choré, tak sa s ním vrátia 
sem. Deti majú stále poistku na Slovensku. 
Dospelí nie, oni sa z tadiaľ odhlásia z úradu 
práce a zo zdravotnej poisťovne. Deti sú však 
poistené na Slovensku, za deti platí poistené 
štát.“3   

 
 „K návratu na Slovensko im veľmi pomohlo, 
že v Anglicku zatvorili školy. Kedy školy ne-
zatvorili, tak by sa nevrátili lebo tým by im 
zastavili všetky peniaze. Už teraz sa zberajú, 
že sa vrátia späť.“4 

 
Pandemie a Luník IX 

 
Luník IX, který je samostatnou městkou čás-

tí města Košice,5 je v kolektivní paměti Slováků 
známý a vnímaný především jako největší 
městská segregovaná osada či ghetto na Slo-
vensku. Ve druhé polovině března 2020 se za-
čal krizový štáb města Košice zabývat situací 
na sídlišti Luník IX. V rámci prevence proti ší-
ření koronaviru bylo rozhodnuto v souvislosti 
s Luníkem IX o: 

 

3  Rozhovor Klary KOHOUTOVÉ a Veroniky 
PASTRNÁKOVÉ (SVÚ SAV CPSV) s V. S., dne 
3. června 2020 v Žehre. Přepis rozhovoru uložen 
v soukromém archivu tazatelky. 

4  Rozhovor Klary KOHOUTOVÉ a Veroniky 
PASTRNÁKOVÉ (SVÚ SAV CPSV) s F. S., dne 
3. června 2020 v Žehre. Přepis rozhovoru uložen 
v soukromém archivu tazatelky. 

5  Zákon č. 401/1990 Zb Zákon Slovenskej národnej 
rady o meste Košice. 

1. distribuci potravinových balíčků pro lidi 
v nouzi; 

2. zabezpečení sídliště novou občanskou 
hlídkou; 

3. zabezpečení nepřetržitě tekoucí pitné 
vody na sídlišti a zabezpečení cisterny 
pro obyvatele Mašličkova (TASR, 17. 3. 
2020).  

„Oni im ešte nevypli vodu, odkedy je pan-
démia. Voda je stále zapnutá. Ale Mašličko-
vo neviem či cisterna, ale videl som minule 
pod mostom pri Optime ako naberajú do 
fľašky vodu, takže asi to bude horšie s vodou 
tam. Neviem, klamal by som.“6 

 
„Neviem ako to je presne s vodou, viem, že 
bytovky, ktoré sú nižšie pri Mašličkove ne-
mali v prvej vlne prístup k pitnej vode alebo 
respektíve museli putovať s bandaskami na 
iné ulice Luníka a pán starosta im to potom 
spojazdnil.“7 
Nutno podotknout, že v rozhovorech s oby-

vateli Luníku IX, které budeme zpracovávat 
v jiných studiích, bylo obnovení nepřetržitě te-
koucí pitné vody na sídlišti pozitivně kvitová-
no, Romové to vnímají jako jeden z kladných 
dopadů pandemie. 

V průběhu dubna probíhalo testování 
v romských komunitách jako prevence proti ší-
ření nákazy. Ještě 3. dubna 2020 přinesl portál 
Košice online informaci, že byť se s testováním 
Romů na Slovensku začalo, na Luníku IX se 
v nejbližším období testování neplánuje (Rádio 
Košice, 9. 4. 2020). A to z důvodu, že se tam 
nepohybují navrátilci, tedy osoby s pozitivní 
anamnézou. Avšak necelých deset dní poté, na 
velikonoční neděli 12. dubna, se uskutečnilo na 
Luníku IX první testování. Nejednalo se však 
o celosídlištní testování, nýbrž starosta městské 
části Marcel Šaňa vybral 21 obyvatel. „,V piatich 
prípadoch išlo o navrátilcov zo zahraničia, ďalší boli 
zamestnanci úradu, ako sú terénni sociálni pracov-
níci, alebo členovia našej občianskej hliadky, ktorí sú 
vonku každodenne v kontakte s obyvateľmi,‘ povedal 

 

6  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Jakubem Andorem (sociální pedagog, ETP Slo-
vensko), dne 4. února 2021 přes online platformu 
Webex. Přepis rozhovoru uložen v osobním archi-
vu tazatelky. 

7  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Petrou Kurutzovou (zástupkyně ředitelky a pro-
gramová koordinátorka, ETP Slovensko), dne 
4. února 2021 přes online platformu Webex. Přepis 
rozhovoru uložen v osobním archivu tazatelky. 



Annales Scientia Politica, Vol. 10, No. 1, 2021   Study 

22 

starosta Luníka IX Marcel Šaňa.“ (TASR, 14. 4. 
2020). Všechny testy dopadly negativně. V ne-
děli 12. března bylo na Slovensku potvrzeno 
21 pozitivních případů, denní nárůst činil 
11 osob (Web stránka Ministerstva investícií, 
regionálneho rozvoja a informatizácie Slovens-
kej republiky). 

Rychlé šíření nemoci v celosvětovém měří-
ku ukázalo nepřipravenost jednotlivých států 
na příchod pandemie. Promptní nástup koro-
naviru zapříčinil poptávku po ochranných po-
můckách, stejně jako po testovacích soupra-
vách, které na jaře 2020 žalostně na Slovensku 
absentovaly (TASR, 12. 3. 2020; srov. Folento-
vá, 21. 3. 2020). Výměna vlády koncem března 
mimo jiné také odhalila bídné zásoby ve skla-
dech státních hmotných rezerv. To byl pravdě-
podobně jeden z důvodů, proč nebyli testování 
všichni obyvatelé sídliště. V kombinaci s moni-
toringem navrátilců ze zahraničí, kteří se v čase 
první vlny na Luníku IX vyskytovali pomálu, 
bylo rozhodnuto o možnosti otestovat jen ně-
které osoby. 

Další v řadě, tentokrát už celoplošné testo-
vání obyvatel Slovenska, se uskutečnilo během 
druhé vlny onemocnění v poslední říjnový ví-
kend (tedy 31. října a 1. listopadu). Na Luníku 
IX bylo zřízeno jedno odběrné místo na ZŠ 
Ľudmily Podjavorinskej. Během prvního dne 
testování předvídal starosta městské části Mar-
cel Šaňa účast od 600 do 1000 obyvatel, teda asi 
50 % (Minúta po minúte, 31. 10. 2020). V prů-
běhu celoplošného testování se podchytili pozi-
tivní osoby na sídlišti, jejich počet se vyšplhal 
na deset. „Na Luníku IX na statických odberných 
miestach otestovali 1292 ľudí, z toho bolo desať po-
zitívnych. ,Mobilnými odberovými jednotkami bolo 
okrem obyvateľov Mašličkova otestovaných na Lu-
níku IX ešte ďalších približne 420 obyvateľov tejto 
mestskej časti ‒ všetci negatívni,‘ uviedlo mesto.“ 
(TASR, 2. 11. 2020). 

Zatímco se první vlna na jaře 2020 Luníku 
téměř vyhnula, podzimní nástup druhé vlny 
znamenal pro sídliště mnohá omezení.  

„Druhá vlna zavrela aj komunitné centrum 
úplne. Aj sociálnych pracovníkov z mesta, 
čiže ešte v prvej vlne tam boli, mali tam ne-
jaké služby. Teraz vôbec. Už asi dva mesiace 
tam nie sú. Od začiatku decembra tuším. 
Čiže aj toto, že sa obmedzili tie služby ľudom 
a hlavne tá čierna ekonomika sa spomalila, 
lebo nie sú fušky. Oveľa menej fušiek. Mys-

lím, že to ovplyvnilo celý Luník, že majú 
menej roboty.“8 
Koncem ledna 2021 se konalo v pořadí již 

druhé celoplošné testování obyvatel, během 
něhož se zjistilo, že na Luníku IX přibyly další 
případy koronaviru. „Regionálny úrad verejného 
zdravotníctva v Košiciach vo svojej vyhláške naria-
dil, aby dodržiavanie karanténnych opatrení na síd-
lisku zabezpečilo Mesto Košice za asistencie bezpeč-
nostných zložiek. Mesto má takisto zabezpečiť de-
zinfekciu verejných priestranstiev. ... Policajné 
hliadky sú na zastávkach autobusu č. 11, 
pri všetkých vstupoch na sídlisko, prechodoch do 
okolitých mestských častí alebo do osady Mašličko-
vo. Kontroly prebiehajú aj na Jedlíkovej ulici alebo 
pred vstupom do OC Kaufland na Popradskej uli-
ci.“ (Fabián, 27. 1. 2021). Sídliště se z rozhodnu-
tí regionální hygieničky Zuzany Dietzové ocit-
lo v karanténě. Dodržování karantény na Lu-
níku IX kontroluje policie ve spolupráci 
s armádou. Petra Kurutzová i Jakub Andor 
z neziskové organizace ETP Slovensko se sho-
dují v tom, že obyvatelé Luníku IX nebyli při-
praveni na zavření sídliště, z čehož plynuly 
pro mnohé rodiny problémy.  

„Podľa všetkého neboli upozornení, že sa 
stane toto. Takáto kontrola. Podľa mňa to bo-
lo nariadenie vyplývajúce teda z tých výsled-
kov. ... Čo som hovorila s našimi, tak oni vše-
tci si pochvaľujú, že to tam niekto kontroluje, 
pretože po prvom testovaní, tam bolo, teda sa 
ku mne dostalo, že pár ľudí, ktorí žijú vlast-
ne v nejakých toxikomanských stavoch a tak, 
tak im proste chýba tá dávka. A po Luníku sa 
rýchlo rozšíri, že ten test bol pozitívny, ale tí 
ľudia proste nemôžu dodržať karanténu, lebo 
si potrebujú zohnať tie svoje látky. Tak viem, 
že veľa ľudí pobúrených, že tieto osoby sa 
pohybujú vo verejných priestranstvách. 
Mám pocit akoby, že sa na to nemyslí tak ne-
jak komplexne, že títo ľudia čo sú zvyknutí 
žiť zo dňa na deň nie sú pripravení si urobiť 
tie zásoby na dva týždne, nemajú tú možnosť 
proste. Nemajú možnosť zohnať si drevo na 
celý mesiac, ktorým kuria v pieckach. Nema-
jú financie na to, aby si nakúpili to jedlo vo-
pred pre celú rodinu na ten mesiac. A potom 
sú ďalšie tie ďalšie pridružené veci ako taba-
kizmus a toxikománie. Na to sa nemyslí 

 

8  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Jakubem Andorem (sociální pedagog, ETP Slo-
vensko), dne 4. února 2021 přes online platformu 
Webex. Přepis rozhovoru uložen v osobním archi-
vu tazatelky.  
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v karanténe, že kto im to zaobstará. Alebo 
ako urobiť podmienky, aby karanténu mohli 
dodržovať.“9 

 
Platforma Mosty z chudoby a další aktivity 
na Luníku IX 

 
V roce 2018 vznikla platforma neziskových 

organizací Mosty z generačnej chudoby, do které 
je také zapojená nezisková organizace ETP Slo-
vensko působící na Luníku IX od roku 2016. 
V rámci této platformy se probíhají různé akti-
vity nejen na Luníku IX, ale i v jiných lokali-
tách, kde působí ostatní partneři. Na založení 
platformy se domluvili zástupci 15 nezisko-
vých organizací: Divé maky, Kežmarská plat-
forma pre sociálne začlenenie, Karpatská nadá-
cia, Gréckokatolícke formačné centrum pre 
Rómov v Čičave, Komunitné centrum menšín, 
Človek v ohrození, Cesta von, Komunitné cen-
trum pre rómske organizácie, Teach for Slova-
kia, Nadácia Pontis, Rómsky Inštitút, Detstvo 
deťom, Ľudia a perspektiva, Inštitút zamestna-
nosti a ETP Slovensko. „Mosty z chudoby pred-
stavujú úspešný rámec, ako porozumieť chudobe 
a pristupovať k riešeniu problémov chudoby. Au-
tormi konceptu sú predstavitelia americkej organi-
zácie aha!Process, Inc. z USA, Ruby Payne, Philip 
De Vol a Terie Dreussi Smith. Organizácia 
aha!Process vyše 30 rokov teoreticky rozvíja filozo-
fiu Mostov z chudoby a tiež prakticky uskutočňuje 
a pomáha realizovať množstvo konkrétnych aktivít 
s chudobnými ľuďmi“ (Pollák – Mačáková – 
Mušinka – Hybáčková – Páleník, 2018, s. 38). 
Cílem platformy je dosáhnutí lepších výsledků 
v oblasti odstraňování generační chudoby na 
Slovensku, jako i zvýšit reciproční informova-
nost mezi jednotlivými neziskovými organiza-
cemi a vzájemně si vypomoct. 

Události rychlého nástupu zdravotního 
ohrožení, které vyústily v průběhu několika 
málo dní do celosvětové pandemie a úředně 
potvrzeného výjimečného stavu Slovensku, vý-
razně změnily plány a rozběhnuté aktivity 
všech členů platformy. Členové platformy 
se rozhodli koncentrovat svoje aktivity právě 
na problémy vyplývající z důsledků pandemie 
koronaviru v prostředí nejchudobnějšího oby-

 

9  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Petrou Kurutzovou (zástupkyně ředitelky a pro-
gramová koordinátorka, ETP Slovensko), dne 
4. února 2021 přes online platformu Webex. Přepis 
rozhovoru uložen v osobním archivu tazatelky. 

vatelstva. Tedy ani během roku 2020 nebyly 
aktivity platformy pozastaveny, nýbrž se po-
změnily, přizpůsobovaly současné situaci a ně-
které byly přeneseny do online prostoru. 
Vzhledem na fakt, že zdraví je prioritní hodno-
tou, snažila se platforma koncentrovat velkou 
část své práce právě na zdravotní a humanitár-
ní pomoc.  

V první etapě, tedy po vypuknutí pande-
mie, každá nezisková organizace pokračovala 
v rozběhnutých aktivitách tak, jak tomu dovo-
lovala situace. V romských lokalitách došlo 
k redukci aktivit, jelikož nemohly být uskuteč-
ňovány vzhledem k mimořádným opatřením 
(například mimoškolní kluby, doučování, men-
toring apod.). Přesto se však ETP Slovensko 
nenechalo odradit a mnohé své aktivity přenes-
lo do online prostoru a nadále se svými klienty 
ze sídliště udržovalo kontakt. Následně byly na 
podnět ETP Slovensko zorganizovány každé 
dva týdny online konference (první se usku-
tečnila 14. 4. 2020) během kterých se zástupci 
organizací bavili o současných výzvách a po-
třebách v období prvních měsíců pandemie. 
K nejdůležitějším problémům náležela: 

• humanitární pomoc a prospěšné aktivity 
v terénu; 

• vzdělávání dětí a mládeže v čase kritické 
situace odstavení školní výuky; 

• rostoucí nebezpečí protiromských nálad; 
• potřeba advokátních aktivit. 
V čase pandemie pokračovalo ETP Slovenko 

v přípravě koncepce ukončování bezdomovec-
tví a bytové nouze,10 distribuovalo materiální 
pomoc pro romské seniory narozené během 
druhé světové války,11 koordinovalo šití roušek 
či šířili podrobné informace o situaci. 

„Tento projekt (materiální pomoc pro 
romské seniory narozené během druhé 
světové války –  pozn. autorky) to je pro-

 

10  ETP Slovensko spolupracuje na této koncepci 
s Městem Košice, nadací DEDO a dalšími partnery. 
V první polovině května proběhla prezentace vý-
sledků mapování potřeb subjektů v čase koronakri-
ze. Více viz. Web stránka ETP Slovensko a Nadácie 
DEDO.  

11  „Projekt Pamäť, zodpovednosť, budúcnosť sa zameriava 
na poskytovanie sociálnej a humanitárnej pomoci starším 
Rómom. Orientuje sa na stopäťdesiat až dvesto žien 
a mužov, ktorí sa narodili do 8. mája 1945, priamo alebo 
nepriamo zažili prenasledovanie nacistickým režimom 
a v súčasnosti sú diskriminovaní, sociálne vylúčení a ži-
jú v chudobe.“ (Web stránka ETP Slovensko,2020). 



Annales Scientia Politica, Vol. 10, No. 1, 2021   Study 

24 

jekt EVZ , nemecký projekt,12 zameraný teda 
na preživších druhej svetovej vojny. Má ho 
na starostí kolegyňa, druhá zástupkyňa, 
Ľuďka zo Starej Ľubovni. Ona je v ETPéčku 
už dlhšie, čiže možno to by bolo otázka skôr 
na ňu, že aká je kontinuita projektu a či tam 
boli nejaké medzery. To ja neviem, ale odkedy 
som na Luníku ja, to je október 2018, tak 
EVZko beží nepretržite. Stále sú nejaké akti-
vity so seniormi. Pred pandémiou to bolo 
trošku živšie aj tie výstupy boli veľmi zaují-
mavé. Lebo sme ich pozývali na stretnutia 
s mládežou s deťmi, premietali sa filmy k vý-
ročiam týkajúce sa holokaustu druhej sveto-
vej vojny. A tiež sa pripravovala séria krát-
kych videí a jedna aj stihla vyjsť. Je to na 
Vimeu. Chodili  sme do terénu do rôznych 
obcí na východnom Slovensku a nakrúcali 
sme príbehy ľudí, tých pamätníkov ... Áno 
v prvej vlne sme rozdávali seniorom vitamí-
ny určené pre ľudí vyššieho veku na podporu 
imunity, bol tam teplomer tuším a základné 
veci. Rúška a dezinfekcie, jednorazové ruka-
vice. Takže áno, zohľadňujeme aktuálne dia-
nie.“13 
Na státní úrovni pak ETP Slovensko ve spo-

lupráci s organizací Divé maky řešily uznání 
online mentoringu či online tutoringu za 
oprávněné aktivity na Ministerstvu vnitra SR. 
Ve spolupráci s Úradom splnomocnenca pre róm-
ske komunity SR pomohlo s realizací školení te-
rénních pracovníků v okrese Sabinov. Mimo to 
uskutečnilo v prázdninových měsících již tra-
diční Letní akademii v Státní vědecké knihov-
ně pro děti a mládež z Luníku IX (Rómske slo-
vo, 12. 8. 2020). Ve spolupráci s Teach for Slova-
kia, nadací O2 a řadou soukromých donorů za-
bezpečili pro děti z mimoškolního klubu mobi-
ly či počítače pro snadnější komunikaci během 
období, kdy se nemohou setkávat osobně. 

Ostatní neziskové organizace zapojené do 
platformy Mosty z generačnej chudoby se taktéž 
i nadále věnují své činnosti a přibírají si k tomu 
agendu, která vyplívá se současné pandemické 
situace. Právě spolupráce mezi mimovládním 
neziskovým sektorem je nepřirozenější. V pří-
padě, že si neziskové organizace nekonkurují 

 

12  Donorem projektu je německá nadace Stiftung 
„Erinnerung, Verantwortung und Zukunft“. 

13  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Petrou Kurutzovou (zástupkyně ředitelky a pro-
gramová koordinátorka, ETP Slovensko), dne 
4. února 2021 přes online platformu Webex. Přepis 
rozhovoru uložen v osobním archivu tazatelky. 

(ať už geograficky, finančně či jinak), jejich 
spolupráce přináší mnohonásobně vyšší zisk 
a všeobecný prospěch. To platí o to více, po-
kud je společenská situace mimo normálu, te-
dy řekněme výjimečná. Takovou situací je sou-
časný stav zdravotního ohrožení koronavirem 
na Slovensku. 

Zároveň během roku 2020 pokračovaly 
i další mimoškolní aktivit na Luníku IX, které 
zabezpečovala nezisková organizace ETP Slo-
vensko.   

„Keď začala pandémia, tak sa to celé teda 
presunulo na telefonické hovory, na chaty. A 
zisťovali sme, ktoré rodiny nemajú vôbec 
žiadny telefón a týmto rodinám sme zapoži-
čali mobilné telefóny, také tie tlačidlové, aby 
sme mohli byť v kontakte s tými deťmi. Dis-
tribuovali sme pracovné listy, čo nám teda 
pomáhala mládež z projektu ACF,14 aby deti 
mali nejakú aktivitu na doma a následne, keď 
sa tie opatrenia uvoľnili tak sme naše aktivi-
ty zmenili tak, že sme zmenšili skupinky de-
tí, urobili taký nejaký časový plán, ktorý sme 
viac-menej dodržiavali a deti chodili postup-
ne po skupinkách k sociálnym pedagógom. 
Tam mám tiež pomáhali asistenti z projektu 
ACF. Čiže sme boli ako keby oproti normálu 
mám taký pocit navýšený počet sociálnych 
pedagógov.“15 
 
„Ono to malo aj pozitívne, pozitívne tieto, 
lebo ako boli menšie skupinky, tak sa dalo 
proste kvalitne venovať. Robili sme úlohy, aj 
pracovné listy, čiže bolo to aj fajn v niečom, 
keď nebola celá skupina pokope. Vlastne bola 
kvalita toho prístupu. Ale to bolo v prvej 
vlne, v druhej už nás nepustili do komunit-
ného centra.“16 
Současná situace velmi nepřeje vzdělání dě-

tí na sídlišti, z toho důvodu je od ledna 2021 
spuštěno vzdělávání pouze v online formě – 
skrze eduPage. Zároveň také nezisková orga-

 

14  Projekt Active Citizens Fund (ACF) je zaměřený na 
mládež na Luníku IX pod názvem Deviatka žije! 
Mládež v akcii.  

15  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Petrou Kurutzovou (zástupkyně ředitelky a pro-
gramová koordinátorka, ETP Slovensko), dne 
4. února 2021 přes online platformu Webex. Přepis 
rozhovoru uložen v osobním archivu tazatelky. 

16  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Jakubem Andorem (sociální pedagog, ETP Slo-
vensko), dne 4. února 2021 přes online platformu 
Webex. Přepis rozhovoru uložen v osobním archi-
vu tazatelky. 
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nizace ETP Slovensko zabezpečuje dětem, se 
kterými pracuje a které jsou přihlášené v něja-
kém z mimoškolních vzdělávacích programů 
(mentoring či tutoring), komunikaci s mentory 
přes online prostor nebo za pomoci telefonic-
kých rozhovorů. Děti se k ročnímu výpadku ze 
školních lavic staví různě. 

„No z našich detí tam máme rozličné teda 
príklady. Sú tam deti, ktoré to nejako nevní-
majú, majú prázdniny. Keď sa ich pýtam či 
im máme pripraviť nové domáce úlohy, tak 
nie, nie, nie, netreba (smiech). Ale farbičky 
môžem doniesť, doma si kresliť budú. To je 
taký prvý stupeň, tie menšie deti. Na dru-
hom stupni sa postupne na škole rozbieha, čo 
ja mám taký pocit online vyučovanie, čo som 
počula od detí teraz pozorujem, že čoraz viac 
detí sa na edupage pripája a robia úlohy, pre-
tože dostávam požiadavky, na to, aby som im 
pomohla s prihlásením na edupage. Mám po-
cit, že to dištančné vzdelávanie sa tými me-
siacmi teda asi vylepšuje a je stále efektívnej-
šie. Zo začiatku deti, ktoré mali mobilné pri-
pojenie, tak sa snažili, ale neviem no, tak sa 
mi zdalo, že to neberú príliš vážne to vzdelá-
vanie doma. V tej prvej vlne teda aj základná 
škola distribuovala pracovné listy deťom, 
najmä tým, ktorí nemali možnosť pripojiť sa 
k internetu. S listami sme tiež pomáhali, pre-
tože častokrát formulácia tých úloh bola taká, 
že rodičia im s tým nevedeli pomôcť. Pracov-
né listy boli veľmi kvalitne urobené, len for-
mulácia zadaní bola taká, že sme museli de-
ťom pomáhať. Myslím, že to bol dôvod, že 
teda doma nemali nejakého konzultanta ako 
rodiča k tomu, takže možno veľa detí nebolo 
schopných pracovné listy vypĺňať.“17 

 
„Staršie deti, s ktorými máme nejaký vzťah 
alebo respektíve teda sme s nimi pracovali, 
tak oni prešli bez problémov na online vý-
uku. Teda bez problémov. Nepáči sa im veľ-
mi, ale fičia na tom už od prvej vlny.“18 
Zatímco na podzim 2020 ještě děti školu na-

vštěvovat mohli v malých skupinkách, od za-
 

17  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Petrou Kurutzovou (zástupkyně ředitelky a pro-
gramová koordinátorka, ETP Slovensko), dne 
4. února 2021 přes online platformu Webex. Přepis 
rozhovoru uložen v osobním archivu tazatelky. 

18  Rozhovor Klara KOHOUTOVÉ (SVÚ CSPV SAV) 
s Jakubem Andorem (sociální pedagog, ETP Slo-
vensko), dne 4. února 2021 přes online platformu 
Webex. Přepis rozhovoru uložen v osobním archi-
vu tazatelky. 

čátku roku 2021 je situace diametrálně odlišná. 
Jak bylo napsáno výše. Od konce ledna 2021 je 
sídliště hlídané z důvodu rostoucího počtu 
osob s pozitivními výsledky testů na onemoc-
nění COVID-19. „Na základe vyhlášky košického 
regionálneho úradu verejného zdravotníctva, vyda-
nej 26. januára, mesto na Luniku IX za asistencie 
bezpečnostných zložiek zabezpečuje dodržiavanie 
karanténnych opatrení, domácej izolácie u osôb 
s ochorením Covid-19, ako aj u všetkých osôb, ktoré 
boli s nimi v úzkom kontakte. Sprísnené ochranné 
opatrenia a posilnenie kontrol zaviedli po tom, ako 
v rámci celonárodného skríningu potvrdili ochorenie 
Covid-19 u 38 ľudí na Luniku IX. Vyhláška neob-
medzuje pohyb osôb zo sídliska, ktoré sa preukážu 
negatívnym výsledkom testu.“ (TASR, 15. 2. 2021). 

Jaké dlouhodobé následky bude mít roční 
(pravděpodobně i déle trvající) výpadek dětí ze 
školského systému se ukáže časem. Avšak už 
během minulého roku se ozývaly hlasy, které 
tvrdili, že děti z marginalizovaných lokalit vý-
padek ze školy už nikdy nedohoní (Rafael – 
Krejčíková, 2020). A nejsou to jen romské děti, 
na které bude mít pandemie neblahý vliv 
(Hajdúchová, 7. 11. 2020). 
 

Závěr  
 

Jak bylo uvedeno výše, rok 2020 byl speci-
fický, kvůli vypuknutí celosvětové pandemie 
koronaviru, která ovlivnila naši každodennost. 
Jaro se neslo ve znamení příchodu pandemie 
na území Slovenské republiky. S tím souviselo 
i uzavření pěti romských lokalit na východním 
Slovensku, kterým bylo věnováno velké množ-
ství mediálního prostoru. Situací se zabývaly 
také lidskoprávní organizace, které upozorňo-
valy na diskriminační taktiky ze strany vlády. 
Luník IX nebyl v tomto čase ve středu pozor-
nosti, jelikož se na sídlišti neobjevila nákaza. 
Přesto však od začátku vypuknutí pandemie 
krizový štáb města Košice s dalšími organiza-
cemi aktivně projednával jednotlivé kroky, kte-
ré bude potřebné podniknout v případě, že se 
nákaza na Luníku IX objeví. Léto s sebou při-
neslo množství uvolnění a mnozí z nás jistojistě 
měli pocit návratu k životu před pandemií. To 
se však změnilo s nástupem podzimu a s pří-
chodem druhé vlny, která s sebou přinesla 
i množství mutací onemocnění. Zatímco první 
vlna na jaře 2020 se Luníku IX vyhnula a jeho 
obyvatelé se mohli fungovat téměř bez omeze-
ní oproti jiným romským lokalitám, které byly 
uzavřeny do nucené karantény, příchod druhé 
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vlny se nese na sídlišti Luník IX ve znamení 
mnohých omezení. K těm radikálnějším patří 
omezení pohybu pro osoby netestované a pozi-
tivní, což s sebou přináší mnohé problémy. 
Negativním dopadem je taktéž omezení práce 
třetího sektoru na Luníku IX a v podobných 
lokalitách, kde je práce sociálních pracovníků 
a pedagogů tak potřebná na denní bázi. Přesto 
se však ETP Slovensko nenechalo odradit 
a mnohé své aktivity přeneslo do online pro-
storu a nadále se svými klienty ze sídliště udr-
žovalo kontakt. V čase, kdy bylo možné na Lu-
ník IX jezdit, nosili sociální pedagogové dětem 
domácí úkoly domů, jelikož během první vlny 
nebyla dostatečně zabezpečená online výuka 
ze strany základní školy. To však není žádná 
výjimka. Školy se musely naučit přejít na tento 
nový typ výuky. 

Luník IX je příkladem toho, jak je v těžkých 
časech, ke kterým náleží současná pandemická 
situace, potřebná a nevyhnutelná komplexní 
pomoc s vyšším nasazením všech zaintereso-
vaných aktérů: od místních obyvatel – Romů, 
přes dobrovolníky, mimovládní sektor nezis-
kových organizací, místní a regionální samo-
správy, státní organizace a instituce až po sou-
kromé podnikatele. Skutečné velké problémy, 
které přesahují rozměry jednoho sektoru 
a hranice jakéhokoliv státního rezortu nejsou 
totižto řešitelné úzce zaměřenými specifickými 
aktivitami a opatřeními. Tento fakt platí mno-
hem více v prostředí sociálně znevýhodněných 
a marginalizovaných romských komunit. 
V marginalizovaných lokalitách, ke kterým 
Luník IX jistě náleží, odkryla pandemie mnohá 
témata, ke kterým se vlády Slovenské republi-
ky dlouhodobě stavěly odmítavě, a najednou je 
bylo potřebné ze dne na den řešit.  
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